

# Об отмене карточной системы по хлебу

(Донлад тов. В. М. Молотова на пленуме ЦН ВВП(б) 25 ноября 1934 года)

(Продолжение. Начало смотри на 2 странице)

Из этой таблицы видно, как все растали контингент снабжающих в централизованном порядке. Повижение контингента централизованного снабжения в 1933 г. объясняется тем, что в прошлом году, в связи с организацией оросов, снабжение рабочих было передано непосредственно в руки заводов, и это позволило считать своими рабочими и служащими от разного рода элементов, не имевших отношения к предприятиям и неправильно получивших карточки.

Если же взять все количество снабжаемых из государственных ресурсов, включая и снабжение из местных фондов, то общий контингент снабжения в данный момент будет значительно больше. Этот контингент, куда войдут рабочие, служащие, студенты, пенсионеры и другие группы, составит 25 миллионов человек. К ним нужно прибавить 24 миллиона членов семей и один миллион вустерей. В результате весь контингент снабжаемых из централизованных и местных фондов составит в настоящее время 50 миллионов человек и даже больше.

Для осуществления всей этой системы централизованного снабжения городского населения пришлось создать большой аппарат, который стоит порядочных денег. Примерные подсчеты расходов на этот аппарат показывают, что на обслуживание одного прикрепленного падает не менее 8 рублей расходов в год. Это означает, что обслуживая все население, правительство на централизованное снабжение требует расходов свыше 300 миллионов рублей.

Нечего доказывать, что созданный для снабжения по карточкам аппарат дошел до громадных размеров и страдает большими бюрократическими излишествами. Несмотря на это, карточная система в снабжении рабочих и служащих в городах, при всех ее недостатках, своей главной цели достигла. Она обеспечила снабжение рабочих и служащих по низким ценам, несмотря на то, что базарные цены на хлеб и продовольственные продукты в городах стояли на очень высоком уровне.

Вторая наша задача заключалась в организации снабжения крестьян своего населения в районах технических культур. Это проводилось в виде так называемого «отоваривания» хлебом сдачиков сельско-хозяйственного сырья для промышленности: хлопкоробов, львоводов, табаководов и других. Это отоваривание было необходимо для стимулирования (поощрения) сдачи сельскохозяйственного сырья нашим заготовительным органам. Кроме того, отоваривание применялось и при лесозаготовках, при заготовке резины, на пути ее и в некоторых других случаях.

Все это требовало больших хлебных ресурсов от государства. На одно снабжение хлопкоробов мы должны были расходовать, например, в 1930 году около 30 миллионов пудов, а в этом году уже свыше 39 миллионов пудов, при заготовке льна и пеньки от нас требовалось в 1930 году 5 с половиной миллионов пудов хлеба, а в этом году около 11 миллионов пудов. С каждым годом расходы на отоваривание при разного рода заготовках увеличивались. Но без этого и невозможно было обеспечить рост

этих заготовок.

А как шел этот рост заготовок, видно хотя бы из следующего: за период с 1928 года по 1934 год заготовки хлопка увеличились на 65 процентов, льна-волокна — на 70 процентов, табака желтого — на 70 процентов, леса — на 124 процента, пушвины — на 128 процентов, добычи ртутью — на 41 процент.

Тов. Касинер, который больше других знаком с этим делом, считает, что в районах технических культур, благодаря отовариванию заготовок, мы на Государственных фондах частично снабжаем хлебом около 24 миллионов человек.

Как видите, дело идет о крупном расходе хлеба на снабжение этих сельскохозяйственных районов. Но мы должны были обеспечить это снабжение из государственных хлебных фондов по низким ценам для того, чтобы обеспечить доступную для населения сырьевую базу.

Ковачко, при переписке поставок хлеба, когда мы отдаем этот хлеб по низким государственным ценам в районах, где на базарах цены на хлеб стоят на очень высоком уровне, весь порядок такого снабжения сопряжен с большим количеством разного рода злоупотреблений и бюрократических извращений. В отделе этого порядка и установлении широкой торговли хлебом заветере севаны и государство, и крестьянское население этих районов...

Партия и правительство вели постоянную борьбу за улучшение организации снабжения хлебом и другими продуктами. Не мало для этого было сделано на протяжении шестнадцати лет карточной системы.

Кроме того, для улучшения снабжения рабочих принимались и другие меры.

Для этого были широко развернуты децентрализованные заготовки, которые давали дополнительное количество продуктов для снабжения рабочих и тем дополняли снабжение, проводившееся в централизованном порядке. Не мало было сделано для того, чтобы создать собственную продовольственную базу заводов и фабрик, что тоже помогло улучшить снабжение рабочих. Надо указать и на развернувшееся в некоторых районах индивидуальное огороживание рабочих и подобные меры.

Особое значение имели те меры, которые Партия и правительство проводили по улучшению торговли.

Несмотря на все значение карточной системы, за последние шесть лет, ЦК и Совнарком уделяли исключительное внимание развитию товарооборота и увеличению роли торговли. И это имело большое значение в подготовке отмены карточной системы.

Что сделано для развития торговли за последние годы? Здесь главный вопрос в развитии государственной и кооперативной торговли. Мы имеем и в этой области немалые достижения.

С 1928 года, когда количество государственных и кооперативных магазинов и лавок достигло 123 тысяч, оно уже увеличилось к настоящему времени до 283 тысяч. Таким образом, государственная кооперативная торговая сеть выросла больше, чем в два раза. При этом частная торговля быстро шла по пути ликвидации. Если в 1928 году у нас было еще 215 тысяч частных магазинов и лавок (63 процента всей торговой сети), включая и самые мелкие как вех, то теперь

частная торговля близка к нулю. Но, в связи с этим не трудно понять, что теперешнее развитие государственной кооперативной сети еще далеко недостаточно для того, чтобы по-настоящему обслуживать нужды городских и сельских потребителей.

Особенно быстро за последние годы развивалась госторговля, которая в настоящее время имеет 36 процентов всей торговой сети. Здесь нельзя забывать, что государственные магазины и лавки, как правило, крупнее кооперативных.

Как увеличился розничный товарооборот, видно из следующего: в 1928 году он исчислялся в 15,5 миллиарда рублей, в 1934 г. по предварительным исчислениям, он составил 61 миллиард рублей. Напоминаю, что в 1928 году сектор частной торговли составлял еще 22,5 проц., а теперь он, как было уже сказано, где-то около нуля.

ЦК и Совнарком за последние годы не раз принимали специальные меры для того, чтобы ограничить стремление к раздуванию нормированного снабжения продовольственными продуктами и товарами в ущерб торговле и не раз принимали специальные меры, которыми определенные группы товаров и продуктов запрещалось направлять на нормированное снабжение, с тем, чтобы усилить обычную торговлю ими. С той же целью проводились ограничения фондов централизованного снабжения различного рода государственных организаций. Этим увеличивались фонды товаров, направляемые в государственную кооперативную торговлю и лавки.

Особое значение в подготовке отмены карточной системы имеет развитие коммерческой торговли. На это дело было обращено большое внимание. В результате этого, удельный вес коммерческой торговли в розничном товарообороте за последние 4 года значительно поднялся. Вот соответствующие цифры по годам:

1931 год	3 процента.
1932 год	11 "
1933 год	15 "
1934 год (ожидаемое выполнение)	24 "

Если в общем товарообороте коммерческая торговля в настоящее время составляет уже одну четверть, то в промышленным товарам (12 планируемых промтоваров) коммерческая торговля достигает даже одной трети. Коммерческая торговля стала уже крупным дополнением к нормированному снабжению. Несмотря на то, что цены в коммерческой торговле значительно выше цен на товары в нормированном снабжении по карточкам, коммерческая торговля быстро развивается, требования на дальнейшее увеличение коммерческой торговли поступают от всех районов страны.

С точки зрения подготовки отмены карточной системы по хлебу надо указать на тот факт, что разницы в ценах на хлеб между нормированной торговлей по карточкам и коммерческой торговлей за последнее время значительно уменьшилась. Соответствующие меры имели в виду именно подготовку отмены карточной системы на хлеб.

Наконец, о колхозной торговле. Эта торговля также быстро росла за последний период.

По подсчетам Центрального управления народно-хозяйственного учета, базарные привозы сельско-хозяйственных продуктов по 28 крупнейшим городам в 1934 году увеличились, по сравнению с прошлым годом, приблизительно на 75 процентов. Это говорит о быстроте развития колхозной торговли.

Но благодаря развитию государственной коммерческой торговли, одной из главных целей которой была борьба со спекулянтскими вздутыми ценами на базарах, мы имеем в этом году значительное снижение базарных цен на хлеб и другие продовольственные продукты.

Это видно хотя бы на примере Москвы. Сравнивая сентябрьские цены этого года с ценами сентября прошлого года, мы имеем падение базарных цен в Москве по ржаному хлебу на 37 проц., по ржано-пшеничному — на 33 проц., пшеничному хлебу — на 25 проц. и пшеничной муке на 47 проц. и по пшенице — на 44 проц.

Нам удалось в немалой мере снизить вздутые базарные цены в Москве и в других городах. Этого бы не было без развития коммерческой торговли.

Развивая государственную кооперативную торговлю, всемерно поддерживая рост коммерческой торговли, а также содействуя колхозной торговле, партия и правительство заботились о том, чтобы дело государственного регулирования торговли не только не ослаблялось, но было бы поднято на должную высоту. В связи с этим, летом этого года, по инициативе товарища Сталина, был создан Наркомат внутренней торговли, на который ложатся особенно большие задачи в связи с отменой карточной системы.

Теперь, правда, нет частной торговли, но быстро растет сеть государственных, кооперативных магазинов и лавок, растут также колхозные базары в городе и деревне. И нужно, чтобы направление этого развития шло в интересах государства, в интересах улучшения обслуживания растущих запросов населения. Фактами доказано, что государство овладело рынком больше, чем когда бы то ни было, и теперь имеет все возможности быстрого развития товарооборота, в соответствии со спросом потребителей в городе и деревне.

Карточная система, особенно по своему делу идет о хлебе, муке и крупе, сыграла свою роль. Теперь наши возможности и задачи другие.

Мы использовали карточную систему для того, чтобы обеспечить огромный подъем промышленности и социалистическую перестройку в сельском хозяйстве. Ресурсы государства в отношении таких важных продуктов, как хлеб, выросли теперь до небывалых еще размеров. И потому пришло время отменить карточную систему по хлебу и по некоторым другим продуктам. Пришло время освободиться от этой обузы и поставить дело по-новому. Переход к повсеместной широкой продаже хлеба и муки мы вправе рассматривать, как новую крупную победу большевистской политики, как условие, облегчающее дальнейший подъем промышленности и сельского хозяйства, как важнейшее условие в улучшении снабжения.

(Продолжение см. на 4 стр.)

# Об отмене карточной системы по хлебу

(Донлад тов. В. М. Молотова на пленуме ЦК ВКП(б) 25 ноября 1934 года)

(Продолжение. Начало смотри на 2 странице)

## III. О мерах по проведению отмены карточной системы по хлебу

В настоящее время мы имеем возможность поставить вопрос об отмене карточной системы по хлебу с января 1935 года, так как государство располагает достаточно большим количеством хлеба. Зато во всех городах и сельских районах должна быть организована торговля хлебом и мукой на новых условиях.

Как обстоит дело с хлебными ресурсами на будущий год, когда карточной системы уже не будет?

Основные расчеты для этого у нас уже имеются. Они показывают, что в 1935 году государство сможет располагать хлебным фондом, примерно, на 120 миллионов пудов больше, чем в нынешнем году. Мы безусловно обеспечены хлебом, в частности на весь период 1935 года до нового урожая.

Не может быть сомнения в том, что после отмены карточной системы, с ее слишком низкими ценами на хлеб, в ряде районов, где эти низкие цены вызвали на деле разбазаривание хлебных ресурсов, прежнего количества хлеба не требуется. Но мы составили расчет запасов хлеба на будущий год таким образом, чтобы была обеспечена даже такая маловероятная возможность, как значительное увеличение спроса на хлеб и в городе и в районах технических культур. Мы полностью обеспечим в будущем году и такое увеличение рыночного спроса на хлеб.

Таким образом, хлебом мы сейчас обеспечены и при отмене карточной системы полностью и безоговорочно. Опираясь на достигнутые успехи в выполнении плана по хлебобеспоставкам и на успехи по хлебобавушкам, которые еще должны быть закреплены дальнейшей настойчивой работой в отстающих областях и в районах, мы можем покончить с карточками по хлебу и тем сделать крупный шаг вперед в улучшении дела снабжения.

В связи с этим, я считаю нужным сообщить о том, что подученных от Центральной государственной комиссии по урожайности данных об урожае зерновых хлебов 1934 года. Эти данные пока следует рассматривать в качестве предварительных, тем не менее они заслуживают серьезного внимания. По подсчетам госкомиссии, урожай зерновых хлебов в этом году к моменту уборки был, примерно, на уровне прошлого года. Однако, благодаря некоторому улучшению организации уборки по сравнению с прошлым годом, в распоряжении населения в этом году хлеба будет больше на 250—300 миллионов пудов. Таким образом, наши первые успехи в улучшении борьбы с потерями во время уборки дали уже известные результаты и во всяком случае они перекрывают тот урон в урожае, который мы имели в этом году в южных районах Украины.

Все это дало возможность товарищу Сталину поставить вопрос об отмене карточной системы по хлебу. Политбюро ЦК целиком и полностью одобрило предложение товарища Сталина и вносит его на утверждение пленума ЦК.

Как должна быть проведена отмена карточной системы по хлебу? Разумеется, отмена карточной си-

стемы должна быть проведена таким образом, чтобы не только не ухудшилось, а, наоборот, улучшилось снабжение рабочих, чтобы были созданы предпосылки для улучшения этого дела в дальнейшем. Необходимо, дальше, чтобы отмена отоваривания заготовок сырья не только не уменьшила, а наоборот, увеличивала заинтересованность крестьян в производстве технических культур.

Такова должна быть практическая установка при отмене карточной системы и отоваривания заготовок.

Отмену карточной системы предлагается провести с первого января 1935 года, используя ближайшую неделю для подготовки и проведения этой меры. С 1 января должна быть отменена карточная система по хлебу, муке и крупе всех сортов. Этим решением будет положено начало отмене карточной системы по всем продуктам и товарам.

Проведение этой меры возможно и целесообразно на основе установления для каждой области (республики) единой государственной цены на хлеб, муку, крупу во всей розничной государственной — кооперативной торговле. Эта единая розничная цена на хлеб устанавливается, примерно, на среднем уровне между существующими высокими коммерческими ценами и явно низкими нормированными ценами.

С установлением единой цены поддается спекуляция хлебом, развитие которой неизбежно подталкивалось существованием двух разных цен на хлеб — высокой коммерческой цены и низкой нормы розничной цены. Затрудняется спекуляция привезенным из деревни хлебом, так как спрос на рынке будет обеспечен государственно-кооперативной торговлей хлебом по значительно пониженной цене против текущей коммерческой цены. Подрывается и та спекуляция хлебом, которой занимались некоторые элементы в городе, полагавшие его в избытке по карточкам, по низким нормированным ценам. Установление в каждой области (республике) единой государственной цены является мерой принятия первостепенного хозяйственного значения.

Вновь устанавливаемые цены в разных районах будут неодинаковыми. Нельзя сохранить тот порядок, какой был при карточной системе, когда не считались с действительными условиями сбыта хлеба в отдельных районах, когда не считались с действительными расходами по транспорту и продаже хлеба в разных местах страны.

По переходному плану весь СССР делится на восемь поясов по ценам на хлеб.

Наиболее низкие цены, как было и раньше, остаются в районах Средней Азии, что необходимо для стимулирования производства хлопка, столь необходимого для нашей промышленности.

Здесь цена на ржаной хлеб устанавливается в 80 копеек килограмм, а на пшеничный — 96 процентов от помола — 90 копеек килограмм. Ко второму поясу, где соответствующие цены на 10 копеек выше, отно-

сятся большая часть Украины и Северный Кавказ, Москва и центральная полоса СССР относятся к третьему поясу, где цена на ржаной хлеб устанавливается в один рубль за килограмм, а на пшеничный хлеб — 1 рубль 10 копеек.

Наиболее высокие цены устанавливаются для седьмого и восьмого поясов. В седьмом поясе, куда относятся наиболее населенная часть Дальне-Восточного края, — цена на ржаной хлеб устанавливается в 1 рубль 30 копеек килограмм, а на пшеничный хлеб — 1 рубль 40 копеек, наконец, для особо отдаленных районов, как Камчатка, Сахалин и Крайний Север, где особенно велики транспортные расходы, цена на ржаной хлеб устанавливается в 1 рубль 50 копеек килограмм, а на пшеничный хлеб — 1 рубль 60 копеек килограмм.

Поскольку устанавливается широкая продажа не только хлеба, но и муки большое значение имеет установление правильного соотношения в ценах между ними. Здесь нет необходимости подробно останавливаться на этом. Укажу лишь на то, что и на муку цены устанавливаются по поясам, соответственно ценам на хлеб, но с тем, что бы цена больше стимулировала покупку хлеба, чем покупку муки.

В связи с этим еще острее, чем раньше, встает вопрос о развитии государственного и кооперативного хлебопечения. Отстающие в этом отношении районы должны принять немедленные меры для развития хлебопечения, что крайне необходимо для улучшения снабжения рабочих.

Изменение цен на хлебные продукты отразится и на ценах в общественном питании. Это особенно отразится на крупе. Нельзя не признать, что текущие нормированные цены на крупу способствовали разбазариванию крупных фондов. Это видно из следующего. Килограмм толченого пшена при нормированном снабжении стоит теперь 27 копеек, в то же время коммерческая цена на крупу — 5 рублей килограмм. Оставаясь такой непомерный разрыв между нормированной и коммерческой ценой — значит поощряет спекулянтов, разбазаривать крупу, являющуюся одним из ценных продуктов массового снабжения.

С другой стороны, у нас сложилось совершенно несправедливое отношение к картофелю. Картофель, который в других странах является важнейшим продовольственным продуктом, у нас отнесен на задний план и иногда бесхозяйственно разбазаривается. Между тем картофель, урожай которого в этом году особенно высок, может во многих случаях с успехом заменить крупу. В этом направлении мы обязаны принять немедленные меры.

Все это показывает направление, в котором должна быть перестроена система снабжения в городах.

Поскольку с отменой карточек цены на хлеб несколько повышаются, необходимо одновременно провести соответствующие повышения заработной платы работникам и служащим. В отличие от майского решения СНК и ЦК, когда повышение зарплат относилось только к низкооплачиваемым рабочим и служащим, теперь проводится повышение заработной платы всем категориям рабочих и служащих. Это повышение будет различно по поясам в соответствии с поясными ценами на хлеб. Большее повышение зар-

ботной платы проводится в тех местах, где снабжение хлебом целиком проводилось по карточкам. Несколько меньше повышение заработной платы проводится в отношении тех групп, которые относились ко второму и третьему списку по снабжению.

Все повышение заработной платы, в связи с отменой карточной системы, должно составить 4200 миллионов рублей. Это дает больше чем 10 процентов прибавки к текущему годовому фонду заработной платы.

Но как известно, для значительной части городского населения теперь уже имеет большое значение покупка хлеба в коммерческих магазинах. Поскольку же, по сравнению с существующими коммерческими ценами, устанавливается сильно пониженная цена на хлеб — в среднем на 30—35 процентов, что вызовет понижение базарных цен, то вся эта часть городского населения уже по одному этому значительно выиграет от отмены карточной системы, не говоря уже о повышении зарплаты.

Одним из важнейших вопросов, который мы должны сейчас решить, является вопрос о ценах на хлопок, лен, пеньку, табак и другие виды сельскохозяйственного сырья, которые должны быть теперь повышены в связи с отменой отоваривания заготовок хлеба. Не останавливаясь на деталях этого дела, я укажу направление, по которому мы пошли в решении этого вопроса.

Отменяя это отоваривание, мы ставим своей задачей не только не ослабить интерес крестьян и колхозов к производству технических культур, а, наоборот, усилить этот интерес, еще больше содействовать развитию технических культур в нашей стране. Таким образом, от отмены отоваривания хлебом хлопководы, львоводы, табаководы и другие крестьяне не только не проиграют, а наоборот выиграют. В этом смысле производимо со сейчас повышение цен на сельскохозяйственное сырье.

Соответственно также повышаются цены сырьевым пушным, рыбным, лесорубам и другим, где применялось стимулирование (поощрение) заготовок хлеба.

Понятно, что повышение цен на сельскохозяйственное сырье вызовет большие дополнительные расходы со стороны государства.

И здесь дело идет о нескольких миллиардах рублей дополнительных расходов государства. Но, в связи с повышением продажных цен на хлеб, эти расходы должны окупиться и не должны отразиться на промышленных ценах.

Из сказанного о повышении заработной платы и о повышении цен на крестьянское сырье для промышленности видно, что, наряду с дополнительными доходами, у государства будут большие дополнительные расходы. Наша задача заключается в том, чтобы провести такую-то меру, чтобы расходы не превысили доходов.

Наши предварительные расчеты показывают, что по доходам и расходам настоящую реформу можно провести та-на-так. Мы не можем ставить своей целью, чтобы из проведения настоящей меры государство извлекло какие-либо дополнительные доходы.

(Продолжение см. на 5 стр.)

# ОБ ОТМЕНЕ КАРТОЧНОЙ СИСТЕМЫ ПО ХЛЕБУ

(Доклад тов. В. М. Молотова на пленуме ЦК ВКП(б) 25 ноября 1934 года)

(Продолжение. Начало смотри на 2 странице)

Отмена карточной системы ставит ряд новых, практических задач по улучшению снабжения хлебом населения.

Безусловно необходимо развитие торговой сети. Отмена карточек имеет в виду улучшить удовлетворение отдельных запросов населения, чего во многих случаях карточная система, с ее стандартными порциями, сделать не могла.

Необходимо значительно развить снабжение. У нас имеются крупные промышленные районы, например, Ивановская область и Урал, где еще очень в малой мере развито государственное-кооперативное хлебопечение.

В таком городе, как Кабаловск (бывший Надеждинск), где находится крупнейший Уральский металлургический завод, снабжение рабочих ведется на 90 процентов мукой, а не печеным хлебом.

Это один из ярких примеров недопустимой отсталости в хлебопечении.

Во всех таких районах, отсталых по хлебопечению, нужно немедленно принять меры по сооружению хлебопекарен, могущих дать достаточное количество хорошего хлеба. На качество печеного хлеба необходимо обратить самое серьезное внимание особенно, потому, что карточная система многих привела к обращению на это должного внимания. Теперь потребитель предъявляет к хлебу более высокие требования и надо, кому следует, поскорее подтянуться.

Необходимо далее улучшить снабжение хлебом.

Нужно обеспечить запасы хлеба

во всех районах и нужно иметь в виду повышение требований населения в качестве и сорту хлеба.

Из всего этого видно, что отмена карточной системы должна потребовать большой практической работы, должна потребовать быстрой перестройки современной производственной и распределительной системы снабжения. На соответствующие центры районные и все местные органы ложится большая ответственность за правильное и быстрое проведение этих мер.

И в этом деле преступно полагаться на самотек.

Неразпорядительность и бюрократизм, которыми так богата была карточная система, могут дать себя сильно почувствовать там, где не будет должного руководства и контроля за проведением перестройки снабжения. Антисоветские элементы будут возрадоваться по каждому поводу, который им представится там, где перестройку попытаются отдать в руки мажоритаристов, любителей бумажных приказов, а не возьмут в надрезные руки самих руководящих партийных органов.

Об этом в рабочих районах особенно должны подумать те, кто до сих пор не позаботился о развитии торговой сети и особенно хлебопечении. В районах технических культур нужно во-время дать отпор попыткам подорвать доверие к государству, решение которого идет всецело навстречу широким массам хлопководов, льноводов, табаководов, и вообще навстречу трудящимся крестьянам и колхозам.

будет неизбежно после введения единой государственной цены на хлеб, обойдется без значительного снижения базарных цен на другие продукты. Можно также не сомневаться в том, что мы получим возможность дальнейшего снижения цен, устанавливаемых теперь на хлеб, муку и крупу. Из этого видно, что политика снижения цен по лучит практическое осуществление уже в ближайшее время.

Что получится с ценами на промышленные товары? И в этом отношении, поскольку дело идет о коммерческих рыночных ценах, мы безусловно будем иметь снижение цен. Указанное повышение заработной платы не может повести к повышению цен на промышленные товары. Это повышение заработной платы возмещается государством за счет доходов от повышения цен на хлеб, выжавшийся раньше по карточкам.

Теперь у нас создаются прочные предпосылки для снижения цен как на продовольственные, так и на промышленные товары. Дорогу снижению цен укажет установление единых государственных цен на хлеб, муку и крупу. А каждому понятно, что снижение цен является важнейшим условием роста благосостояния трудящихся города и деревни, то-есть населения всей страны.

Укрепится и советский рубль. Если нынешняя двойственность цен ослабляла его значение, то единые цены на хлеб его укрепят.

Практическое проведение политики снижения цен найдет свое лучшее выражение в укреплении советского рубля.

Такое укрепление советского рубля в интересах трудящихся. Оно сделает тверже наши планы. Оно поведет к одолеванию государственного аппарата. Оно укрепит союз рабочих и крестьян, облегчит дальнейший подъем народного хозяйства, рост социализма в нашей стране.

Укрепление рубля поднимет значение заработной платы в промышленности. И на предприятиях, и на стройках вопросы заработной платы потребуют к себе усиленного внимания.

Вопреки категорическим требованиям партии и правительства у нас в практике до сих пор нередко существовало пренебрежительное отношение к этим вопросам. Пока денежная зарплата была не главным, а лишь одним из элементов в оплате труда рабочих, что было неизбежно при карточной системе, до тех пор в известной мере подрывалась ее роль в производстве и строительстве. Теперь заработная плата превращается в основной регулятор, а ее повышение — в решающий стимул для рабочих и служащих, и это должно повести к большому усилению роли заработной платы в производстве, и в строительстве.

Установление поясных цен на хлеб вызовет дифференциацию (различия) в прибавках к заработной плате. Эта дифференциация необходима и лишь подчеркивает недопустимость уравниловского подхода к делу заработной платы. Между тем, изгнание мелкобуржуазной уравниловки в области заработной платы до сих пор еще продвигается туго. А без этого не может быть правильной организации материального поощрения лучших работников, честных в своей работе, что необходимо не только в их интересах, но и

в интересах пролетарского государства.

Из всего этого следует, что вопросы заработной платы в производстве всей промышленности, а также на транспорте и в сельском хозяйстве преследуют в настоящих условиях первостепенное значение.

До чего иногда доходило безработное отношение к деньгам, видно хотя бы на следующем: у некоторых наших строителей вошло даже в употребление новое выражение: «досвол» — тут значит всего-навсего израсходовал.

Но каждому понятно, что не всякое израсходованное денег является достижением. О строительстве надо судить не просто по сумме, «освоенной» на стройке, а по фактическим результатам, полученным от израсходованной суммы.

Освоить отпущенные государством средства полностью, а сдать государству из этого только половину назначенной планом стройки, — значит совершить преступление против интересов рабочего класса, так как это граничит с растратой государственных средств. Пора покончить с такого рода «освоением» государственных средств.

Надо, чтобы все строители научились серьезно считать деньги. Это улучшит наше строительство, это сильно поможет нашему хозяйственному росту.

Итак, мы стоим перед задачей развернуть торговлю, укрепить наш рубль. В этом теперь заключается важнейшее условие роста нашей социалистической страны.

В конце концов, главное здесь в развертывании товарооборота. Навстречу этому идет решение об отмене карточной системы по хлебу. Карточную систему может заменить только широкая торговля сегодня — по хлебу, а завтра — и по другим товарам.

Надо понять, в каких условиях это проходит и о какой торговле сейчас говорится.

Теперь не только вся промышленность находится у нас в руках государства. Теперь сельское хозяйство в основном уже завершило социалистическую перестройку. Все основное в сельском хозяйстве теперь в колхозах и совхозах. Наконец, сам товарооборот как в городе, так и в деревне также находится в руках государства и неразрывно связанной с ним кооперативной системы.

Когда теперь мы говорим о развертывании торговли, мы говорим о товарообороте между социалистическим городом и колхозной деревней. Остатки капитализма еще живы. За единоличным хозяйством еще стоит часть крестьянства. Но все решающие позиции в сельском хозяйстве уже заняты колхозами и совхозами. Поэтому положение и роль торговли, как и советского рубля, совсем не та, что была, скажем, десять лет тому назад.

В нынешних условиях развернутая торговля влияет немалые силы в социалистической городе и в колхозную деревню. Развитие советской торговли стало важнейшим условием роста социалистического хозяйства, важнейшим условием победоносного социализма в его продвижении вперед.

О какой торговле идет речь, лучше всего сказать словами товарища Сталина, сказанными на январском

(Окончание смотри на 6 стр.)

## IV. О значении отмены карточной системы по хлебу

Смысл отмены карточной системы по хлебу заключается в дальнейших улучшениях снабжения городов и сельских районов, в лучшем удовлетворении запросов населения. Замена карточной системы торговли является одним из лучших показателей роста сил Советского Союза, показателем перехода в сельском хозяйстве, показателем новых успехов социализма в нашей стране. Мы стали сильнее и поэтому отменяем карточную систему. Мы отменяем карточную систему потому, что хотим сделать важный шаг вперед в улучшении снабжения населения.

Настоящее решение будет иметь громадное значение для всего народного хозяйства. Его значение не сводится только к улучшению снабжения. Его значение гораздо большее. Значение отмены карточной системы сказывается во всей хозяйственной жизни страны и дальнейшем ее политическом укреплении.

Главное о чем нужно сейчас сказать — это о развитии советской торговли и об укреплении нашего рубля.

Еще 17 партийная конференция в директивах о второй пятилетке плане сказала: «только на основе развертывания товарооборота возможно обеспечить дальнейшее быстрое улучшение снабжения рабочих и трудящихся деревни промышленными товарами и продуктами сельского хозяйства, для чего в свою очередь необходимо всемерное расширение сети магазинов, лавок и всей торговой сети с проведением необходимой техниче-

ской ее реконструкции. Только на этой основе возможно подготовить отмену нормирования отпуска товаров, и заменить систему централизованного распределения развернутой той советской торговлей».

Наше решение об отмене карточной системы по хлебу будет означать, что мы успешно осуществили важнейшие задачи второй пятилетки. Перед нами была поставлена задача — подготовить отмену нормирования отпуска товаров и заменить систему централизованного распределения развернутой советской торговлей. Нельзя не признать, что партия и правительство не мало сделали для этого. Проведением этой директивы и является отмена карточной системы. Этим мы делаем новый и решительный шаг к отмене системы централизованного распределения и в целом к широкому развертыванию советской торговли.

Основой развертывания торговли партия всегда считала политику снижения цен на товары. Теперь создаются благоприятные условия для проведения этой политики.

Здесь о снижении цен приходится говорить не по отношению к нормированным ценам, давно ставшим от рынка.

Замена же высоких коммерческих цен гораздо более низкими новыми государственными ценами не медленно вызовет и снижение базисных цен. Означается не только цены на хлеб, но и цены на другие продукты.

О другой стороне, нельзя предположить, что значительное снижение базисных цен на хлеб, которое

# О проработке решений пленума ЦК Постановление бюро райкома ВКП(б)

Решения пленума ЦК ВКП(б) «Об отмене с 1 января 1935 года карточной системы по хлебу и некоторым другим продуктам», «О политотделах в сельском хозяйстве», имеет огромное хозяйственно-политическое значение и являются конкретной реализацией решений 17-го съезда ВКП(б) о развитии советской, культурной торговли и дальнейшего улучшения материального положения рабочего класса и всех трудящихся.

Решения пленума ЦК ВКП(б) должны быть широко проработаны в партийной и комсомольской организациях и доведены до сознания каждого рабочего, колхозника и всех трудящихся.

С целью широкой проработки решений ноябрьского пленума ЦК ВКП(б), провести следующие практические мероприятия:

1. 1 декабря созвать обще-городское собрание партактива. Обязать райком ВЛКСМ 2 декабря провести обще-городское собрание комсомольского актива.

2. 3 декабря по городу, транспорту и цемзаводе Яшкино провести единый партийно-комсомольский день.

3. В сельской местности 4 декабря созвать кустовые партийно-комсомольские собрания.

4. Для более детальной проработки и глубокого выяснения каждым коммунистом и комсомольцем, значения и задач, поставленных решениями пленума ЦК, решения пленума проработать в сети партийного просвещения на очередных занятиях партийных и комсомольских школ.

5. Утвердить представленный список докладчиков по проработке решений пленума ЦК ВКП(б). Поручить т. т. Домрачеву, Гусеву провести с докладчиками инструктивное совещание.

6. Обязать секретарей парткомов, парторганизаторов и уполномоченных, командированных в помощь парторганизациям организовать широкую проработку и разъяснение решений пленума ЦК ВКП(б) среди рабочих, служащих, домохозяек, колхозни-

ков и колхозниц. Массовую проработку решений пленума ЦК провести с 4 по 10, используя для этого все формы массовой работы, на транспорте и цемзаводе собрания актива, собрания рабочих по цехам, сменам, бригадам, собрания жен рабочих и беседы на квартирах рабочих ударников. В деревне на собраниях колхозного актива, бригадных собраниях, собраниях колхозниц, беседы на квартирах колхозников, в избах читальнях, красных уголках.

7. Тщательная проработка решений пленума ЦК ВКП(б) и их практическая реализация должна вызвать новый подъем трудового энтузиазма рабочих и колхозников. Парторганизации транспорта должны мобилизовать рабочих на борьбу с происшествиями, являющимися основным тормозом нормальной работы транспорта в настоящий период. Парторганизация цемзавода должна обеспечить перевыполнение программы по разному цементу. Сельские парторганизации должны организовать колхозников на быстрое окончание хлеба закупа, мобилизации средств и др. хозяйственно-политических кампаний и лучшей подготовки к весенне-посевной кампании.

8. Развертывание широкой торговли хлебом по установленным государственным ценам с 1-го января 1935 года, требует немедленного развертывания тщательной подготовительной работы к проведению этого важнейшего мероприятия.

Бюро обязывает райторг тов. Черданова и руководителей торгово-кооперативных организаций в пятидневный срок разработать конкретный план мероприятий подготовки базы хлебопечения торговой сети, подготовка кадра хлебопродавцов и пекарей и др. мероприятия и организовать практическую работу с тем, чтобы не допустить каких-либо перебоев, заминок в торговле хлебом и размерах полностью удовлетворяющих потребности трудящихся.

Бюро РК ВКП(б)

## Что вы покажете на выставке, товарищи ботьевцы?

(Письмо колхозников колхоза «Новый путь», Дубровского сельсовета)

Собравшись на общее собрание 30 ноября, мы с большим вниманием проработали письмо колхозников колхоза «Правды». Их письмо еще больше возбудило в нас чувство ответственности и подняло на небывалую высоту нашу заботу к животноводству.

До нынешнего года наш скот был обвешен, никто из работников на МТФ не соблюдал правил ухода за ним. Кулацкие недобитки Нарпенко Павел Проняевич и другие, проработав на ферму творили явные вредительские дела. Этот кулацкий отпрыск опаквал солью свинаей, в результате — вывел из строя 35 проц. нашего стада.

Его веровские машины мы разоблачили, выгнали из колхоза и потребовали сурового наказания.

Наш скот прибран теперь в надежные руки.

Рост ферм нашего колхоза трудно даже сравнить с прошлым. В 1932 году МТФ имела всего лишь 11 коров, а теперь крупного рогатого и мелкого скота насчитывается 90 голов. СТФ выросла в четыре раза. Колхоз в 32 году не имел овец, а теперь имеется их 104 штуки.

Этот рост еще раз свидетельствует о хорошей заботе нас самих

колхозников и честном деловом выполнении указаний великого вождя большевистской партии и любимого нами тов. СТАЛИНА о дальнейшем укреплении и развитии социалистического животноводства.

Подготовку к районной сельско-хозяйственной выставке советов мы считаем с выполнением плана по воспроизводству поголовья скота и государственных обязательств по мясу и молокосдаче.

Мы готовим не плохие экспонаты для показа на выставке, как например, жеребца производителя «чудак», матку «Каруху», ее сына «Ваня» в возрасте полуторах лет и другие поставлены сейчас на лучший корм, уход за ними улучшен.

Мы поставили перед собой задачу: показать на выставке и знатных наших людей. Наша лучшая телателка комсомолка Анисия Ивановна Черникова уже сейчас дала телятка 600 граммов прироста в сутки. Анисия является передовиком и в учебе по овладению зоотехникой. Зоотехнической она стала первой среди работников фермы на торгшю. Анисию и ее ударные плоды работы мы обязательно покажем на выставке.

В работе по выявлению племенного и улучшенного скота, мы сделали уже многое. Для записей в государственные и районные племенные книги мы имеем выявленных 13 коров улучшенной и племенной породы.

В ответ на письмо подомощников скота колхозников мы взяли обязательство: сохранить весь имеющийся скот и довести его до вышесредней урожайности, вырастить народившихся пока что четырех телят, добиться их суточного прироста 700 граммов.

Заключенные договора по социальным обязательствам работников фермы проверять не реже одного раза в пятидневку. Шире разрабатывать освещенные в стенгазете по опыту передовых ударников фермы.

По этим пунктам и наилучший показ экспонатов на выставке, мы вызываем на соревнование колхоз «Красный луч», Ботьевского сельсовета.

По поручению собрания колхозников: Мелихов, Черникова А.Н., Кораленко, и другие.

По следам рабселькорских заметок

## «Коровы стоят по-колону в грязи»

На помещенную заметку в газете «Сталинский путь» от 4 октября 1934 года под заголовком «Коровы стоят по-колону в грязи», расследованьем установлено, что факты, указанные в ней свидетельствуют о бесхозяйственности в колхозе «3-й год пятилетия». Колхозовского сельсовета полностью подтвердились.

Все указанные в заметке недостатки выправлены. Скотный двор отремонтирован полностью.

Райпрокурор Смирнов.

Отв. редактор

А. Глазнов.

## Финноход им. 7 съезда советов

### Опыты работы комсомола совхоза 59 — всем комсомольским организациям

(Беседа с комсоргом совхоза 59 Парчевским)

Совхоз 59, имея большое количество рабочих играет немалую роль в выполнении плана. Наша комсомольская организация, учитывая важность мобилизации средств развернула по боевому рабату — говорят комсорг Парчевский. — На сегодняшний день мы завербовали вкладчиков на сумму 2500 руб., каждый комсомолец является активным вкладчиком в сберкассу и привлекает остальных рабочих.

В прошлом мы не имели столько вкладов в сберкассу, все это в совхозе считали неосуществимым делом, но комсомол, взявшись по-деловому сделал это действительно.

Как же мы работаем?

Получив письмо секретаря райкома ВЛКСМ о включении в фонд поход мы развернули широкую массовую работу среди рабочих. Проработав сначала за комсомольским собранием, каждый из нас взял конкретное социальное обязательство, определенный участок. Например, комсомолец Шишкин обязался привлечь 10 вкладчиков не меньше, чем на 300 руб., Романов привлечет вкладов — 120 рублей, Байко, Семенов — по 120 руб. и т. д. По том развернули работу на участках.

Я, например, на участие ежедневно беседовал с каждым рабочим. Разъясняя рабочим значение

вкладов для нашего государства и пользу, которую дают вклады и самому вкладчику, я привлек вкладов на 1975 рублей. И теперь, в сберкассу все время приношу. Другие комсомольцы работали таким же путем.

Социальными обязательствами мы еженедельно проверяли, собравшись менялись опытом работы, этим подталкивали отстающих.

Поставил комсомол совхоза 59 перед собой задачу: добиться во вложениях к 7 съезду советов активными вкладчиками большинства рабочих и занять первенство в мобилизации средств по району — эту задачу мы тоже осуществим.

## Об отмене карточной системы по хлебу

(Оночканке доклада тов. В. М. Молотова. Начало см. на 2 стр.)

пленуме ЦК прошлого года. Товарищ Сталин говорил тогда: «Между советской торговлей, в том числе колхозной торговлей, и торговлей первой стадии непа существует коренная разница».

На первой стадии непа мы допускали оживление капитализма, допускали частный товароборот, допускали «детальность» частных торговцев, капиталистов, спекулянтов, это была более или менее свободная торговля, ограниченная лишь регулирующей ролью государства. Тогда частно-капиталистический сектор в товаробороте страны занимал довольно большое место».

Товарищ Сталин говорил дальше о том, как изменилось дело за последние годы: «Если торговля на первой стадии непа допускала оживление капитализма и функционирование частно-капиталистического сектора в товаробороте, то советская торговля исходит от отречения как

того, так и другого. Что такое советская торговля? Советская торговля есть торговля без капиталистов — малых и больших, торговля без спекулянтов — малых и больших. Это особого рода торговля, которой не знала до сих пор история и которую практикуем только мы, большевики, в условиях советского развития».

Итак, теперь дело идет о развитии торговли без частников, без капиталистов, без спекулянтов, дело идет о развитии советской торговли. Широкое развитие этой советской торговли стало одним из решающих условий всего нашего хозяйственно-го роста и укрепления рабоче-крестьянской смички.

Даже в годы непа, когда жив был частник и капиталист в торговле, смичка нашей промышленности с сельским хозяйством через торговлю и снабжение машинами обеспечивала нам подготовку и проведение

социалистической перестройки деревни.

Тогда развитие торговли имело первостепенное значение для роста сил социализма в нашей стране. В нынешних условиях, когда дело идет о развитии советской торговли, о торговле без капиталистов, развертывание товароборота между городом и деревней будет иметь не меньшее значение для дальнейшего социалистического роста страны.

Мы приступаем к отмене карточной системы, начиная с хлеба, и этим открываем широкую дорогу для развития советской торговли. В новых условиях по-новому торговля и деньги должны служить делу коммунизма. И мы можем не сомневаться, что они сослужат нам еще большую службу. Пусть же послужат они этому делу хорошо.

Мы идем уверенно вперед и в этом находим свое выражение правильность политики нашей партии.